Theme N°9 : PROPORTIONNALITE
Recherche d'une quatrieme proportionnelle
Représentions graphiques

A la fin du théme, tu dois savoir
< Egalité des produits en croix

@ Résoudre des problémes de recherche de quatrieme proportionnelle.
Application avec des pourcentages

@ Reconnaitre une situation de proportionnalité ou de non proportionnalité sur un graphique
= Représenter graphiquement une situation de proportionnalité.

A - CALCUL D'UNE QUATRIEME PROPORTIONELLE en utilisant I'égalité des produits en croix

Méthode 1:

J'achéte 1,5 kg de raisins blancs pour £7@Combien aurais-je payé pour 2 kg de ce ménserd

Solution: Commence par présenter les données dans uauateeproportionnalité:

Poids ( kg) 1,5 2 la lettre x représente le prix cherché ( il faut chercler
c'est-a-dire la quatriéme proportionnelle )

Prix (€) 2,70 X

Les grandeurs sont proportionnelles, on peut ddtisar I'égalité des produits en croix

Pour trouverx , il suffit de calculer .......... X X = ... S
e, D

Soit x = = =,

Conclusion: Leprixde 2 kgderaisinest : ................. €

B - APPLTQUER UN POURCENTAGE

Calculer 30 % de 24 c’est calculer 30 centieme®4e

. R 30 R . , ) ,
Cela revient donc a calcu%x 24, on se ramene aux trois méthodes de calankedraction d’'un nombre.

Méthode 2 : Savoir appliquer un pourcentage

Enoncé 1 Dans un collége de 650 éléves, 12 % des éléganent en bus.
Combien d’éléves cela représente-t-il ?

Solution :
12

12 % de 650 500> 650 = (650+ 100)x 12 = 6,5% 12 = 78.

78 éleves viennent en bus.



C - CALCULER UN POURCENTAGE

Méthode 3 : Savoir calculer un pourcentage

Enoncé 1:
Un CD audio colte 20 € hors taxes. Pour connsiingprix de vente on rajoute 1,34 € de taxes.
Quel pourcentage de taxes représentent ces taxes ?

Solution 1 :
Prix hors 20 100
t axes
Taxes 1,34 X

Le coefficient de proportionnalité es{]é:i:'

Dou: x= @xlooz 134x100 _ 134 _

Conclusion: Ces taxes représentent 6,7 % du prix hors taxes.

6,7

Enonceé 2 :
Dans un collége, il y a 264 filles sur un total5d® éleves.
Calcule le pourcentage de filles dans ce college.

Solution 2 :
Nombre total d’éléves 550 100
Nombre de filles 264 X

Les produits en croix sont égauxxx550=264x100
_264x100 _ 24x11x5%x10%x2 _ 48

55C 11x5x10
Conclusion: Il y a 48 % de filles dans ce collége.

D'ou




D - VERIFTER GRAPHIQUEMENT UNE PROPORTIONNALITE

Propriété

Si un graphique représente une situation de priopolité alors il est constitué de points aligagsc

I'origine du repere.

Méthode 4 : Savoir caractériser une situation de proportionnalité par I'alignement des points

avec l'origine
A v

12

117
107
9 4

V'

X 2 4 6
y 4 8 12
Les valeurs dg sont proportionnelles
a celles de
(le coefficient de proportionnalité est 2)
Les points sont donc alignés avec l'origine
du repére.

N

12 7

11|

107

oy

\ 2

X 2 4 6
y 4 8 9
Les valeurs dg ne sont pas proportionnelles a

celles dex, en effetg =2 et 9 =15

Les points ne sont donc pas alignés avec
I'origine du repére



E - REPRESENTATION GRAPHIQUE

Méthode 5 : Représenter graphiquement une situation de proportionnalité.

On considere un rectangle ABCD tel que AB =3 cm.
L’aire du rectangle ABCD varie en fonction de ladgoeur [BC].
1. Complete le tableau.

BC (encm) 0,5 1 2 3 4

Aire (.en cm) e | ] g [7]

Rappel : La formule de l'aire d’'un rectangle est : Airelongueurx largeur
2. L’aire de ce rectangle est-il proportionnelle dolagueur du coté [BC] ? Justifie.

Oui, I'aire du rectangle est proportionnelle adadueur du c6té [BC] car I'aire est obtefliCICHpIANIES
longueurs BC par un méme nombre 3 ( coefficientrdgortionnalité )

3. Représente graphiquement dans un repére orthodjairal du rectangle ABCD en fonction de la
longueur BC. On prendra l'origine du repére endgauche. On prendra comme unités en abscisse®lem
ordonnées 1 cm .( La longueur BC est sur I'axeathssisses et I'aire en ordonnée).

A Aire en cm?

12—
114

10T

Longueur BC

Ny,
Vg




